

商南县安全生产委员会办公室

商南安委办函〔2024〕94号

商南县安全生产委员会办公室 关于切实做好冬季取暖安全防范应对工作的 提示函

各镇人民政府、城关街道办事处，县安委会各成员单位：

为切实做好我县冬季取暖供热安全工作，确保人民群众平安温暖过冬，现就有关情况提示如下：

一、加强组织领导，强化取暖安全保障

各镇（办）、县安委会各成员单位要高度重视冬季取暖安全工作，切实加强组织领导，加强协调与沟通，明确责任分工，完善应急预案。要加强对取暖设施、设备及管网的安全检查和隐患排查工作，及时消除隐患，确保取暖安全工作各项措施落到实处。

二、聚焦重点环节，强化安全防范措施

（一）突出抓好一氧化碳中毒防范。针对冬季取暖易发生一氧化碳中毒的问题，要加强对燃气热水器、煤炉等取暖设备的监管，突出出租屋、城中村、城乡结合部、农村独居户等易发部位，组织村（社区）“两委”成员、基层干部，村（社区）网格员、老党员、志愿者等深入村（组）逐户开展一氧化碳中毒安全隐患

排查，及时整治消除取暖设施安全隐患，确保取暖安全。特别是对孤寡老人、空巢老人、残疾人、留守儿童等重点家庭要重点排查，明确专人负责。

（二）突出抓好用电安全管理。冬季用电负荷大，容易发生电气火灾等安全事故。要加强用电安全管理，合理安排电力设施的运行方式，做好电气设备的维护保养工作，提醒居民正确用电，确保用电安全。

（三）突出抓好城镇燃气安全管理。城镇燃气具有高压、易燃、易爆等特点，要持续巩固前阶段城镇燃气安全排查整治工作成果，开展常态化燃气安全专项整治，严格落实燃气安全管理制度，加强燃气设施的巡查、复查和检修，确保燃气安全稳定供应。

（四）突出抓好森林防灭火安全防范。各镇（办）、县安委会有关成员单位要在重点林草区进出口设置火源登记处，严格登记进出车辆和人员。护林员、瞭望观察人员，必须坚守岗位，履职尽责。护林员要加强日常火源巡查，做到分片包抓，及时应对。要着重加强护林员相互联动，形成防火信息共享，确保森林草原防火巡查全方位、无漏洞。

三、加强宣传教育，提高安全防范意识

各镇（办）、县安委会各成员单位要充分利用广播、电视、报纸、网络等媒体渠道，加强一氧化碳中毒、用电用气、森林防火等安全知识的宣传教育力度，要充分利用社区、乡村的活动室、文化站、文化广场以及宣传栏等场所，采用多种形式，普及燃煤、

森林防灭火，尤其是自烤煤炉和煤气灶的安全常识。特别是针对老年人、儿童等重点人群，要开展针对性的宣传教育活动，切实增强群众自救、互救和防范能力。

四、强化应急准备，科学有效应对处置

各镇（办）、县安委会各成员单位要建立健全冬季取暖安全应急预案，指导供热单位、燃气企业加强应急队伍建设，提高应急处置能力。同时，要密切关注天气变化和供热情况，及时采取措施应对处置供热设施设备事故、能源供应短缺以及弃管弃供、燃气管道泄漏等突发事件。在遇到重大突发事件时，要按照相关规定及时报告并妥善处置。严格落实24小时值班和领导带班制度，确保信息联通顺畅、上传下达及时、反应快速高效。

商南县安全生产委员会办公室

2024年11月22日

